

(Topic - अल्पकालीन स्मरण तथा दीर्घकालीन स्मरण में अन्तर) :-  
अल्पकालीन स्मरण तथा दीर्घकालीन स्मरण में निम्नलिखित अन्तर हैं।

(i) सतकाल :- अल्पकालीन स्मरण की अपेक्षा दीर्घकालीन स्मरण का सतकाल अधिक लम्बा होता है। अल्पकालीन स्मृति अधिक से अधिक 40 मिनिट तक ठहर जाती है। मुड्रोक (Murdock, 1959) के अध्ययन में देखा गया कि 18 सेकेंड में ही 80% विस्मरण हो गया। इसके विपरीत दीर्घकालीन स्मरण या स्मृति जीवन काल (Life Time) तक ठहर सकती है। दीर्घकालीन स्मरण की कुछ सूचनाएँ वर्षों तक ठहरती हैं और कुछ जीवन के अन्तिम क्षण तक।

(ii) कूटवृद्ध कूटवृद्ध :- अल्पकालीन स्मरण की सूचनाएँ कूटवृद्ध नहीं होती हैं। वे असंगठित एवं अव्यवस्थित होती हैं। इसी कारण वे शीघ्र ही समाप्त हो जाती हैं। दूसरी ओर दीर्घकालीन स्मरण की सूचनाएँ कूटवृद्ध एवं व्यवस्थित होती हैं। जिन प्रकार एक किराना अपनी आलमारी में आवश्यक कागजात को सज्ज करके रखता है, उसी प्रकार दीर्घकालीन स्मरण का सामग्री सज्जित एवं व्यवस्थित रहता है।

(iii) रिटर्नल (Retrieval) :- अल्पकालीन स्मरण में रिटर्नल रिटर्नल का अर्थ नहीं मिलता है। इसी कारण सूचनाएँ कूटवृद्ध नहीं हो पाती हैं और अल्पकालीन स्मरण ही निकल जाती है। यदि किसी प्रश्नार्थक को हमारी ड्रम (Memory Drum) द्वारा दो-दो सेकेंड तक दो-दो निरर्थक पदों को एक एक करके दिखलाया जाए तो प्रश्न प्रथम वा उसे किसी भी पद के रिटर्नल का अर्थ नहीं मिलेगा। दूसरी ओर दीर्घकालीन स्मरण में रिटर्नल का अर्थ अवलंबित मिलता है। इसलिए, सूचनाएँ कूटवृद्ध-सकेंद्री अपेक्षाकृत सज्जित बन जाती हैं।

(iv) चंचलता (Fluctuation) :- अल्पकालीन स्मरण में चंचलता पाई जाती है। एक सूचना अल्पकालीन स्मरण में आती है तो दूसरी निकल जाती है। जैसे निरर्थक पद एक एक

कारण अल्पकालीन स्मरण में आते जाते हैं और दूसरी ओर से निकलते जाते हैं। परन्तु दीर्घकालीन स्मरण से वह संचलता नहीं पाई जाती है।

(iv) विघटन :- अल्पकालीन स्मरण में विघटन की संभावना जितनी ही अधिक है, दीर्घकालीन स्मरण में उतनी कम। अल्पकालीन स्मरण की सामग्री अव्यवस्थित तथा असंभलित आसंगठित होती है। इसलिए, उस पर बाधा का प्रभाव बहुत जल्दा पड़ता है।

(Bower, 1958) का अनुसार सामग्री की मात्रा अधिक होने पर वही बाधा भी विघटन उत्पन्न कर सकती है। लेकिन, दीर्घकालीन स्मरण में विघटन का प्रभाव कम होता है। कारण, यहाँ सामग्री कूटबद्ध, संगठित एवं व्यवस्थित होती है।

(v) प्राथमिक एवं अनुषंगी स्मरण :- अल्पकालीन स्मरण वास्तव में प्राथमिक स्मरण है जबकि अनुषंगी स्मरण दीर्घकालीन स्मरण अनुषंगी स्मरण है। अल्पकालीन स्मरण को अल्पकालीन भंडार तथा दीर्घकालीन भंडार के स्मरण को दीर्घकालीन भंडार भी कहते हैं। संवेदी सूचनाएँ पहले अल्पकालीन स्मरण या भंडार में आती हैं और उनमें से कुछ सूचनाएँ निकल जाती हैं और कुछ कूटबद्ध होकर दीर्घकालीन स्मरण या भंडार के प्दक बन जाती हैं। सूचनाओं के कूटबन्धन का आधार रिहर्सल प्रक्रिया (Rehearsal process) है।